

2024年菲律賓濱人關注的十大風雲人物

本報訊：今年對於媒體、政治家和政府來說是特別忙碌的一年。在過去的12個月裡，由於政治醜聞、重磅新聞的曝光、密集的警察行動以及勝利和希望的故事，許多人都成為了全國矚目的焦點。

當我們告別令人眼花繚亂的一年時，讓我們回顧一下這2024年菲律賓頭條新聞的10位人物。

1. 被解職的丹轄省班班社社長郭華萍（Alice Guo）今年年初在受到密切關注的國會聽證會上引起全國的關注，聽證會將她與該社一家離岸博彩中心的非法活動聯繫起來。

立法者聲稱郭華萍不是菲律賓人——至少根據文件和指紋記錄——而是一名中國公民，他繞過了菲律賓的民事登記、移民和選舉法，成為了中國政府的特工。

郭華萍在參議院否認了這些指控，並在法庭上面臨貪污和販賣人口的指控。

在調查和隨後的事件中出現的細節，比如她逃到印尼並最終被捕，以至於許多人打趣說，他們放棄觀看Netflix，轉而觀看他們所謂的「senateflix」。

2. 副總統莎拉·杜特地和總統小費迪南德·馬科斯的強大組合令人震驚地解體，有人說這堪比政治驚悚片，也佔據了今年的頭條。

他們的爭吵讓杜特地出席了國會聽證會，她在聽證會上做出了有爭議的舉動和言論，引來攝像機的閃光燈。當她在凌晨的網上新聞發佈會上猛烈抨擊馬科斯時，她威脅說，如果她被殺，就暗殺他。

她後來表示，這些言論被斷章取義，她說這些話是出於對自己安全的考慮。

杜特地現在是政府刑事調查的對象，到目前為止，她因威脅和涉嫌濫用數百萬披索的機密資金而面臨三項彈劾指控，她否認了這一點。

她否認了有關不當行為的指控，並一再表示，眾議院對她辦公室支出的聽證會是為了在2028年總統選舉之前抹黑她。

3. 莎拉·杜特地的父親、菲律賓前總統羅德里戈·杜特地（Rodrigo Duterte）今年也引起了公眾的廣泛關注，根據政府的記錄，他在10月首次出席了參議院的聽證會，討論他的禁毒行動，該行動導致數千名涉嫌吸毒的人死亡。

這位言辭強硬的政治家在聽證會上做出了爆炸性但不明確的承認。國際刑事法院可



菲國警發言人法哈多上校展示前班班社社長郭華萍在印尼被捕後的照片。

能會因涉嫌與他殘酷的毒品戰爭有關的犯罪類罪而對他進行調查。

後來，他在眾議院舉行的馬拉松式聽證會上發表了類似的聲明。

眾議院通過了四合一委員會的調查結果——四個小組就與杜特地政府有關的問題舉行聯合聽證會——建議以涉嫌犯罪類罪起訴他、他的前高級助手和高級警官。

儘管受到毒品戰爭受害者親屬的歡迎，但全國人民律師聯盟和「為生命和權利而起來」組織表示，「只有在法庭上的結果是好的和可接受的」。

杜特地將在明年的中期選舉中競選納卯市長，這是在他在2016年競選總統之前擔任的職位。

4. 與杜特地關係密切的強大宗教領袖和政治人物、耶穌基督王國創始人阿波羅·紀莫雷（Apollo Quiboloy）也登上了頭條。

自稱「上帝之子」的紀莫雷因涉嫌性侵犯和販賣人口被美國當局通緝，菲律賓法院也面臨類似案件。

從8月下旬到9月，警方在他位於納卯市

的大院進行了為期兩周的緊張行動，最終他投降，並被迫出席參議院聽證會，據稱他的受害者在聽證會上作證指控他。

警方的行動因涉嫌侵犯人權而受到批評，並在納卯市造成緊張局勢。紀莫雷的支持者封鎖了一條高速公路，他們說這是支持這位在逃傳教士的祈禱集會。

紀莫雷否認這些指控，目前被關押在帕西格市監獄。

他將在2025年競選參議員。

5. Akbayan黨和參議院少數黨參議員洪智未洛斯（Risa Hontiveros）在涉及這些知名人士的聽證會上表現突出。

她領導了對郭華萍和紀莫雷的調查，並在副總統辦公室的預算和羅德里戈·杜特地總統的禁毒戰聽證會上發出了理性的聲音。

多虧了她的工作人員，這位立法者的調查工作為參議院對郭華萍的訴訟提供了實質和份量，這導致了杜特地被免職，導致了對她的指控，並促使政府宣佈禁止菲國的離岸博彩經營者。

洪智未洛斯表示，禁止網絡博彩的行政

命令需要明確，他正在推動通過一項更全面的法律，反對有爭議的離岸博彩服務。

6. 在狂熱的政治場面中，菲律賓體操運動員卡洛斯·尤洛（Carlos Yulo）在8月份的奧運會上獲得了榮耀，贏得了兩枚金牌。

他在男子藝術體操跳馬和自由體操項目上獲得金牌，創造了歷史，成為菲國第一個獲得兩枚奧運會金牌的人。

數千萬披索的現金獎勵和獎勵從政府和私人團體湧來，菲律賓人慶祝他們的「金童」。

7-8. 美國總統大選也吸引了菲律賓人的關注，共和黨人唐納德·特朗普在有關移民、美國經濟和民主本身等問題的激烈辯論中擊敗民主黨候選人卡馬拉·哈里斯，重新入主白宮。

11月大選前的競選活動中出現許多戲劇性的事件。

包括總統喬·拜登因支持率下降而放棄競選連任並讓位於哈里斯，以及川普遭遇暗殺的事件。

由於菲律賓人占美國移民人口的很大一部分，因此菲律賓裔美國人在政治兩邊都積極參與競選。

9. 這一年，前參議員萊拉·黎利馬（Leila de Lima）在被監禁近七年後被證明無罪，自2017年以來，她一直認為這些指控是出於政治動機，是對她在杜特地毒品戰爭中涉嫌法外殺戮的調查的報復。

法院已經為她洗脫了所有毒品指控，她將作為自由黨旗下的自由黨人（Mamamayang Liberal）黨團第一個候選人身份，參加2025年的政黨競選。

10. 年底，馬科斯政府與印尼達成了一項轉移囚犯協議，將菲律賓販毒罪犯瑪麗·簡·維洛索（Mary Jane Veloso）帶回國。維洛索此前被判死刑，在日惹被關押了15年。

她在聖誕節前及時返回菲律賓，人們非常希望她能通過行政赦免或其他形式的減刑獲得政府的自由。

菲律賓赦免和假釋委員會已經授權評估維洛索的案件，雖然總統小費迪南德·馬科斯不排除給予寬大處理的可能性，但他也表示「我們仍處於非常初步的階段」，預計短期內不會做出決定。

維洛索的遣返促使立法者呼籲政府改善對其他在國外面臨案件的海外菲律賓工人的支持服務。

診斷，社會中仍存在對愛滋病的誤解及認識不足。在部分群體如跨性別女性及女性性工作者中，對愛滋病的認識率僅約30%，情況令人擔憂。

還有很長的路要走

現年66歲的菲利克斯（Elena Felix）已與愛滋病毒共處30年。她回憶起自己在1990年代被診斷時，醫生曾告訴她僅有10年的壽命。

如今，菲利克斯是愛滋病患權益的堅定倡導者，領導「陽性女性倡導者協會」，該組織為感染愛滋病毒的女性提供支持和倡導服務。她曾是對律師加頓（Larry Gadon）提起高調訴訟的原告之一。加頓曾暗示前總統亞羅諾死於愛滋病，亞羅諾於2021年因腎病去世。

加頓甚至辱罵和威脅計劃提起訴訟的愛滋病患者，警告他們會遭受公眾羞辱。今年初，大法院裁定加頓被取消律師資格。菲利克斯希望這次勝利傳達一個強有力的信息：愛滋病毒感染狀況絕不應被用來羞辱或詆毀任何人。

菲利克斯向德國之聲表示：「如果有人認為可以利用愛滋病的錯誤資訊來羞辱和貶低一位前總統，這對年輕人來說尤為具破壞性和令人沮喪。我們需要改變這種受害者指責的心態，認為感染愛滋病是自己的過失，或等同於一張死亡判決書。」

Romualdez）在2023年的支出上超過了312位同僚，緊隨其後的是其妻子眾議員。

羅麻地斯成為眾議院2023年支出最多的成員，支出達3260萬披索，緊隨其後的是其妻子葉達·瑪麗（Yedda Marie），她在2023年的支出為3010萬披索。

負責眾議院司法委員會的眾議員費雷爾（Juliet de Leon Ferrer）議員的支出為3110萬披索，排名第二。

排名第三的是眾議員蕾切爾·亞仁那斯（Rachel Arenas），她是社交名媛兼慈善家羅絲瑪麗·亞仁那斯（Rosemarie Arenas）的女兒，支出為3070萬披索，緊隨其後的是來自公民反貪腐黨組織的維惹蕊描眾議員（Bro. Eddie Villanueva），支出為3050萬披索。

排名第五的是眾議員費南德茲（Dan Fernandez），他是眾議院公共秩序與安全委員會的主席，也是四合一委員會的共同主席之一，支出為3043萬披索。

多數黨領袖達利佩眾議員（Manuel Jose Dalipe）的支出為3040萬披索。

在支出最少的四位眾議員中，來自安瓦萊黨團組織的前眾議員諾埃爾（Florencio Bem Noel）的支出倒數第一位，他的支出僅為1810萬披索，這是截至2023年9月的金額，因其黨團組織被選舉署撤銷。

排名第八的是已故的公主港市長哈格多恩（Edward Hagedorn），他曾代表巴拉灣省第三立法選區，從1月到10月的總支出為1770萬披索。

菲愛滋病患者激增543%

本報訊：馬尼拉一間繁忙的購物商場三樓的候診室，看起來就像一間舒適的休息室。年輕男女坐在柔軟的淺藍色沙發上，旁邊的桌子上整齊地擺放著普通和巧克力口味的安全套、潤滑劑，以及提供安全性行為建議的小冊子。

後天免疫缺乏症候群a群伊斯特伍德診所（Klinika Eastwood）及性傳染病檢測中心的醫務官卡斯特羅醫生（Dr. Jeremy Jordan Castro）向德國之聲表示，這種以健康為核心而非疾病的設計是刻意為之。

「我們希望將後天免疫缺乏症候群（愛滋病）和性傳染病檢測正常化，成為日常健康護理的一部分。隨著藥物和技術的進步，愛滋病現在已可像高血壓或糖尿病等其他慢性病一樣得到控制。」

該診所的多數服務，包括性傳染病篩查以及預防愛滋病感染的藥物（暴露前及暴露後預防），都是免費的。

由接受過保密輔導培訓的性別多元團隊進行講解。

該診所是政府更大規模推動消除性健康護理污名化、鼓勵愛滋病毒檢測和治療的努

力之一，旨在逆轉菲律賓愛滋病感染率持續上升的趨勢，特別是年輕人群的感染情況。

根據本月初聯合國愛滋病規劃署發布的全球報告，菲律賓自2010年至2023年間的新感染數量激增543%。雖然菲國仍屬低感染率國家，截至去年共有189,900名愛滋病感染者，但衛生部警告，如果目前趨勢持續，至2030年，感染人數可能達到448,000人。

儘管全球普遍趨勢是控制並減少愛滋病毒感染，菲律賓卻成為異類，每天新增感染病例約50宗。在2024年的新增病例中，接近一半屬於15至24歲人士，而其中89%為男男性行為者。

紅色哨子組織領導人伯納比（Benedict Bernabe）向德國之聲表示：「我們現在的感染率，讓人聯想到1980年代愛滋病危機高峰時期紐約或三藩市的情況。」

伯納比指出，自2005年以來，新感染病例主要轉移至男男性行為者，並強調政府衛生資源需要適應此變化，加強檢測並針對該群體採取干預措施。

東南亞反污名集體的戈雷斯（Gibby Gorres）承認，年輕群體中愛滋病病例的上升

部分是由於政府將無需父母同意的愛滋病檢測年齡下調至15歲所致。然而，他警告不要在這個以天主教為主的國家引發道德恐慌。

戈雷斯說：「我們不能忽視年輕人存在性行為的事實，可能是單一或多個性伴侶。我們需要為他們提供正確的性健康資訊，並讓他們能安全地接受檢測和治療。」

錯失早期干預的機會

在菲律賓，每三名愛滋病感染者中就有一人是在疾病晚期被診斷，通常是在出現如肺結核或肺炎等相關感染後才確診。儘管暴露前和暴露後預防等治療方法在全球範圍內取得了進步，而且國營診所可以免費提供這些治療，但延遲診斷仍導致1,700例與愛滋病相關的死亡。

根據政府數據，僅有13%的關鍵群體知曉暴露前預防藥物，而僅60%知愛滋病檢測是免費的。

聯合國愛滋病規劃署菲律賓執行主任奧甘布（Lui Ocampo）向德國之聲表示：「高比例的延遲診斷凸顯了讓愛滋病檢測變得更容易接觸到和及時檢測的重要性。」目前，估計菲律賓近40%的愛滋病感染者未被

馬克維惹被評為最節儉參議員

前參議長祖比里花錢最多

前參議長祖比里（Juan Miguel Zubiri），他於2022年6月到2024年5月期間領導參議院。他在這段期間的支出達到1.64億披索，這或許反映了他在領導職責上的要求與責任。

緊隨其後的是參議院少數黨領袖彭敏直（Aquilino Pimentel III），他支出了1.619億披索，與參議院多數黨領袖杜仁珍諾（Francis Tolentino）的1.5億披索支出位居第三。

參議長伊斯古地洛（Francis Escudero）於5月22日上任，他報告的支出為1.17億披索。

其他高支出者包括參議員維惹蕊描（Joel Villanueva），支出為1.55億披索，以及參議員黎拉羅沙（Ronald dela Rosa），其支出為1.44億披索。

一些參議員的支出處於中等水平，其中包括少數黨副領袖洪智維洛斯（Risa Hontiveros），支出為1.43億披索，及參議院副議長晶貴（Jinggoy Ejercito Estrada），支出為1.41億披索。

參議員格麗絲·傅（Grace Poe）的支出為1.41億披索，參議員黎維惹（Ramon Revilla Jr.）為1.364億披索，參議員杜弗（Raffy Tulfo）為1.369億披索。參議員巴迪惹

（Robinhood Padilla）支出為1.09億披索，參議員蒙·吳（Bong Go）則為1.17億披索。

艾倫·彼得·加耶查諾（Alan Peter Cayetano）報告的差旅費用為零，但其員工的本地差旅支出為900.7萬披索。維惹蕊描報告的外地及本地差旅費用分別為225.9萬披索和113.54萬披索。彭敏直在會議和研討會方面的支出為730萬披索，使他成為這一類別的最高支出者。緊隨其後，維惹蕊描支出了727萬披索，黎拉羅沙為715萬披索。皮婭·加耶查諾（Pia Cayetano）則為679萬披索。

在車輛租賃方面，伊赫斯道與洪智維洛斯均為最高支出者，花費達420萬披索。

在專業和顧問費用方面，馬克·維惹支出了1367萬披索，而他的母親辛西婭·維惹則為944萬披索。

彭敏直在這方面的支出為948萬披索，杜弗為921萬披索，拉畢（Lapid）為808萬披索，禮牙查（Legarda）則為809萬披索。

洪雅拉（Angara），在被任命為教育部長後縮短了參議員任期，在專業和顧問費用方面的支出為980萬披索。

眾議院支出

在眾議院，眾長羅麻地斯（Martin

本報訊：參議員馬克·維惹（Mark Villar）是2022年和2023年最節儉的參議員。馬克·維惹是房地產大亨萬雷·維惹（Manuel Villar Jr.）的兒子，萬雷名列全球200大億富翁之一。

在星報刊登的一則付費廣告中，維惹被評為2023年最節儉的參議員，他的花費僅為969.62萬披索。在2022年，他報告的支出最少，僅為3500萬披索。

其母親參議員辛西婭·維惹（Cynthia Villar）也和他一樣，她的支出為1.12億披索，使得母子兩人在2023年成為支出最少的參議員。每位參議員每年可領取總薪資327.9萬披索。

參議院2023年支出報告，涵蓋了從1月1日到12月31日的付款和費用，顯示了每位參議員的支出情況。總支出達到32.158億披索，各參議員之間存在顯著差距，有的支出龐大，有的則極為節儉。

這些費用涵蓋了額外和雜項支出、差旅費、員工薪資與福利、會議和研討會、專業/顧問費用、物資和材料、車輛及設備租賃、維護和其他支出。

在支出最多的參議員中，位列首位的是